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ÊÎÍÄÅÍÑÀÒÎÐ, ÕÀÂÒÃÀÉ ÊÎÍÄÅÍÑÀÒÎÐ

Áèåä õýäèé ÷èíýý èõ öýíýã °ãñ°í áîë ò°äèé ÷èíýý èõ ïîòåíöèàëòàé

áîëíî.(q ≈ φ.) Èéìä
q

φ
õàðüöàà òóõàéí äàìæóóëàã÷èéí õóâüä q öýíýãýýñ

õàìààðàõã³é.

C = q

φ
õýìæèãäýõ³³íèéã äàìæóóëàã÷èéí öàõèëãààí áàãòààìæ ãýäýã.

Ýíý íü òîîí óòãààðàà äàìæóóëàã÷èéí ïîòåíöèàëûã íýã íýãæýýð íýìýã-

ä³³ëýõèéí òóëä ò³³íä °ãâ°ë çîõèõ öýíýãèéí õýìæýýòýé òýíö³³. Õýðýâ

äàìæóóëàã÷èä °°ð áèåò îéðòóóëáàë ïîòåíöèàë íü áóóðäàã áîëîõîîð áàã-

òààìæ èõýñíý. Èéìä áàãòààìæèéã íýìýãä³³ëýõèéí òóëä äàìæóóëàã÷èéí

ñèñòåì àâáàë çîõèíî.

Öýíýã õóðèìòëóóëäàã õýðýãñëèéã êîíäåíñàòîð ãýäýã.

Êîíäåíñàòîð áîë òóñãààðëàã÷ààð çààãëàãäñàí õîîðîíäîî îéðõîí îðøèõ

õî¼ð äàìæóóëàã÷èéí ñèñòåì þì.

Êîíäåíñàòîðûí ³íäñýí ³ç³³ëýëò íü ò³³íèé öàõèëãààí öýíýã õóðèìò-

ëóóëàõ ÷àäâàðûã èëýðõèéëäýã ôèçèê õýìæèãäýõ³³í áîëîõ öàõèëãààí

áàãòààìæ þì. Ýíý íü êîíäåíñàòîðûí õóðèìòëóóëñàí ýåðýã öàõèëãààí

öýíýãèéã ò³³íèé ÿëòñóóäûí õîîðîíäîõ ïîòåíöèàëûí ÿëãàâàð áóþó õ³÷-

äýëä õàðüöóóëñàíòàé òýíö³³.

C = q

U

Êîíäåíñàòîðûí áàãòààìæ öýíýãèéí õýìæýýíýýñ õàìààðàõã³é ç°âõ°í ò³³-

íèé ãåîìåòð õýìæýý, õýëáýð, ÿëòñóóäûí õàðèëöàí áàéðëàë áîëîí õ³-

ðýýëæ áàéãàà îð÷íû öàõèëãààí øèíæ ÷àíàð (äèýëåêòðèê íýâòð³³ëýõ

÷àäâàð ε)-ààð òîäîðõîéëîãäîíî. Öàõèëãààí áàããààìæèéí íýãæ íü Ôà-

ðàä. Ôàðàä íü ìàø òîì õýìæèãäýõ³³í òóë áàãòààìæèéã ìèêðî, ïèêî,

íàíîôàðîäààð èëýðõèéëíý.
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C = q

U
[C] = Êë

B
= Ô

1ìêÔ = 10−6Ô 1ïÔ = 10−12Ô 1íÔ = 10−9Ô

Êîíäåíñàòîð íü

• Á°ìá°ë°ã

• Õàâòãàé

• Öèëèíäð

ãýñýí õýëáýðòýé áàé-

äàã.

Õàìãèéí õÿëáàð êîíäåíñàòîð áîë õàâòãàé êîíäåíñàòîð á°ã°°ä ýíý íü

òóñãààðëàã÷ íèìãýí õóóäñààð çààãëàãäñàí ïàðàëëåë äàìæóóëàã÷ ÿëò-

ñóóäààñ òîãòîíî. Õàâòãàé êîíäåíñàòîð íü òîãòìîë áàãòààìæòàé êîíäåí-

ñàòîð þì.

Õàâòãàé êîíäåíñàòîðûí áàãòààìæ íü îð÷íû äèýëåêòðèê íýâòð³³ëýõ ÷àä-

âàð ε áà õàâòãàéíóóäûí òàëáàé S-ýýñ øóóä, ÿëòàñóóäûí õîîðîíäîõ çàé

d-ýýñ óðâóó ïðîïîðöèîíàë õàìààðàëòàé áàéíà.

C = ε0εS

d

Á°ìá°ðö°ã êîíäåíñàòîðûí áàãòààìæèéã C = 4πεε0r òîìü¼îãîîð îëíî.

Êîíäåíñàòîðûí

• Òóéëò (Polar Capacitors)

• Òóéëò áèø (Non Polar Capacitors)

• Õóâüñàõ (Variable Capacitor) ãýñýí ò°ðë³³ä áàéäàã.
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Êîíäåíñàòîðûã öàõèëãààí áîëîí ðàäèî òåõíèêò °ðã°í õýðýãëýäýã.

Æèøýý: Àãààðò îðøèõ ìåòàëë á°ìá°ðö°ãò 2 · 10−7Êë öýíýã °ã°-

õ°ä, ò³³íèé ïîòåíöèàë 18êÂ áîëîâ. Á°ìá°ðöãèéí ðàäèóñûã îë.

ÁÎÄÎËÒ:

C = q

U
= 2 · 10−7Êë

18 · 103B
= 1

9 · 10−10Ô

C = 4πεε0r Ýíäýýñ r = C

4πεε0
= 10ñì

Æèøýý: Õàâòãàé êîíäåíñàòîðûí äîòîðõ ÿëòñóóäûí õîîðîíäûí

çàéã 3 äàõèí íýìýãä³³ëæ, ÿëòàñóóäûí òàëáàéã 2 äàõèí áàãàñãàâ.

Êîíäåíñàòîðûí áàãòààìæ ÿàæ °°ð÷ë°ãäñ°í áý?

ÁÎÄÎËÒ:

C1 = ε0εS

d

C2 = ε0εS

6d

C2
C1

= 1
6 áóþó 6 äàõèí áàãàñíà.
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Æèøýý: Õàâòãàé êîíäåíñàòîðûí ÿëòñóóäûí òàëáàé 60ñì2 á°-

ã°°ä 10−9Êë öýíýãòýé. ßëòñóóäûí õîîðîíäîõ ïîòåíöèàëûí ÿëãà-

âàð 90B áîë ýäãýýðèéí õîîðîíäîõ çàé, êîíäåíñàòîðûí áàãòààìæ,

ýíåðãèéã îë.

ÁÎÄÎËÒ: Õàâòãàé êîíäåíñàòîðûí áàãòààìæ

C = ε0εS

d
áà í°ã°° òàëààñ C = q

U
áàéäàã.

Ýäãýýð èëýðõèéëëèéí áàðóóí òàëûã òýíö³³ëáýë:

ε0εS

d
= q

U

Àãààðò ε = 1 òóë d = ε0SU

q
Òîîí õîëáîãäëûã îðëóóëáàë:

q = 4.78 · 10−3ì.

C = q

U
= 10−9Êë

90B
= 1.1 · 10−11Ô

Èéìä êîíäåíñàòîðûí ýíåðãè:

W = CU2

2 = 4.5 · 10−8Æ áîëíî.

ÄÀÑÃÀË ÁÎÄËÎÃÎ

1. Êîíäåíñàòîðûí ãàäíà òàëä 5ìêÔ, 50B ãýæ áè÷ñýí áàéâ. Ýíý òýìäýã-

ëýãýý þóã èëýðõèéëýõ âý?

2. Óðò äàìæóóëàã÷èä 2·10−9Êë öýíýã °ã÷, 200B ïîòåíöèàëòàé áîëòîë íü

öýíýãëýâ. Ò³³íèé öàõèëãààí áàãòààìæèéã ôàðàä, ìèêðîôàðàä, ïèêî-

ôàðàäààð òóñ òóñ èëýðõèéë.

3. Õýðýâ ìåòàëë á°ìá°ðö°ã âàêóóì áà óñàí äîòîð áàéâàë, 20ñì ðàäèóñ

á³õèé á°ìá°ðöãèéí öàõèëãààí áàãòààìæ ÿìàð áàéõ âý?

4. Àãààðò îðøèõ ìåòàëë á°ìá°ðö°ãò 4 ·10−7 öýíýã °ã°õ°ä, ò³³íèé ïîòåí-

öèàë 36êÂ áîëîâ. Á°ìá°ðöãèéí ðàäèóñûã òîäîðõîéë.
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5. Íýã á°ìá°ðö°ã äýýð 3íÊë, í°ã°°ä 2íÊë öýíýã áàéâ. Òýäãýýðèéí áàã-

òààìæ òóñ á³ð 5ïÔ, 3ïÔ. Òýäãýýðèéã äàìæóóëàã÷ààð õîëáîñíû äàðàà,

òýðõ³³ á°ìá°ðöã³³ä äýýð öýíýã õýðõýí ò³ãýí òàðõàõ âý?

6. Àíòåíí íü òîîñ øîðîîòîé ñàëõèíû í°ë°°ã°°ð öýíýãëýãääýã àæýý. Õý-

ðýâ àíòåííû öàõèëãààí áàãòààìæ 10−4ìêÔ, öýíýã íü 10−8Êë áîë ïî-

òåíöèàëûã îë?

7. 4ìêÔ áàãòààìæòàé êîíäåíñàòîðûã 8B õ³÷äýëä õîëáîõîä ÿìàð öýíýã

õóðèìòëàãäàõ âý?

8. Êîíäåíñàòîðûã 15B õ³÷äýëýýð öýíýãëýõýä 30ìêÊë öýíýã õóðèìòëàãäñàí
áîë áàãòààìæèéã îë.

9. Òóñ á³ð 400ñì2 òàëáàé á³õèé 2 õàâòãàéí õîîðîíäîõ 1.2ñì çàéã êåðî-

ñèíýýð ä³³ðãýâ. Ýíý êîíäåíñàòîðûí áàãòààìæèéã îë.

10. Ãÿëòàãàíóóðàí òóñãààðëàã÷òàé êîíäåíñàòîðûí öàõèëãààí áàãòààìæ

1500ïÔ, õàâòãàéíóóäûí òàëáàé íü 1.5 · 10−3ì2 áîë êîíäåíñàòîðûí

òóñãààðëàã÷èéí çóçààíûã îë.

11. Àãààðò îðøèõ õàâòãàé êîíäåíñàòîð íü õî¼ð õàâòãàéíààñ òîãòîíî.

Õàâòãàé òóñ á³ð 0.4 · 10−2ì2 òàëáàéòàé á°ã°°ä õîîðîíäîî 0.5 · 10−3ì

çàéòàé áàéâ. Êîíäåíñàòîðûã ãëèöåðèíä ä³ðâýë ò³³íèé áàãòààìæ

õýðõýí °°ð÷ë°ãä°õ âý?

12. �ðëýíä 3ìêÊë öýíýã °ã÷ 10êÂ ïîòåíöèàëòàé áîëòîë öýíýãëýâ. Ò³³-

íèé öàõèëãààí áàãòààìæèéã îë.

13. Âàêóóìä áàéãàà òóñãààðëàãäñàí èæèë õýìæýýòýé õî¼ð ìåòàëë á°ì-

á°ðö°ãò õî¼ð °°ð öýíýã °ãñ°í, èæèë áèø õî¼ð á°ìá°ðöãèéã èæèë

õýìæýýòýé öýíýãýýð öýíýãëýñýí ³åèéí ïîòåíöèàëóóäûã îëæ æèø.

14. Àãààð òóñãààðëàã÷òàé êîíäåíñàòîðûí õàâòàñíû äîòîîä ãàäàðãóóä

òîîñ òîãòîõîä íýâò öîõèãäîõ õ³÷äýë íü ÿàæ °°ð÷ë°ãä°õ âý?

15. ßìàð ó÷ðààñ ýëåêòðîëèòýí êîíäåíñàòîð áàãòààìæ èõòýé áàéäàã âý?

16. Êîíäåíñàòîðûí õî¼ð ÿëòàñûã ãàëüâàíîìåòðýýð õîëáîæ íýã ÿëòñûã

ãàçàðäóóëàí ÿëòàñíû õîîðîíäóóð ýåðýã öýíýã íýâòð³³ëæýý. Ãàëü-

âàíîìåòð þóã çààõ âý?


